

„Mi-am alinat dorul de sat cântându-i cântecele“



— Dle Drăgan Muntean, pentru public rămâneți cel mai bun solist hunedorean de muzică populară și unul dintre cei mai buni doinitori din țară. Ce v-a îndemnat să vă apropiați de cântecul popular?

— Primul indemn pe care l-am primit a fost de la mama; apoi de la învățătorul pe care l-am avut în clasele I—IV, dl. Vio-

CONVORBIRI „CUVÂNTUL LIBER“

Convorbire cu dl. DRĂGAN MUNTEAN, personalitate a culturii hunedorene, binecunoscut solist vocal de muzică populară

rel Herban, tot un pădu-rean și, nu în ultimul rând, de la profesorii din Școala de Muzică și Liceul Pedagogic Deva. Din momentul venirii mele la Deva, copil fiind în clasele V—VIII, am simțit că în firavul meu glas se ascunde ceva, găsind înțelegere atât la profesori cât și la colegii care m-au ajutat să pot să interpretez mai aparte cântece hunedorene. Treptat, treptat, au apărut mici solicitări — în cadrul Clubului copiilor, la manifestări județene și mai apoi naționale. Cu mari

emoții am participat la prima emisiune organizată la Sala palatului, din București — „Aplauze pentru colegii noștri“. A fost greu, dar era un început. În timp am luat contact cu personalități artistice care mă încurajau spunându-mi: „Ai făcut pași mari“. Aceste cuvinte m-au îmbărbătat și, în același timp, m-au ambiționat. Nu aveam eu atâtea cunoștințe despre muzica populară, dar ascultam ore în șir interpreți care mi-au fost dragi — din Oltenia, din Banat, pentru că Hune-

doara are interferențe cu aceste zone. La vârsta aceea, în sat eram ocupat cu animalele, cu muncile gospodărești și nu știu dacă alți copii stăteau ore întregi pentru a asculta la un aparat amărât, fie el pickup sau radio. În aceste condiții am participat la o întrecere între Cerbăl și Bunila — „Dialog pe aceeași scenă“. Aici am fost auzit de profesorii Ion Munteanu și Nicolae Țârlea din Deva care, pur și simplu, au asaltat-o pe mama spunându-i să mă aducă la Deva (asta era în clasele primare). Mă rog, drumul a fost cu bucurii, dar și cu neîmpliniri. N-aș vrea să supăr pe nimeni, dar chiar oameni care au lucrat în domeniul culturii își puneau bețe în roate. Ei se știu, de aceea nu amintesc nume pentru ca să nu supăr pe nimeni.

MINELE BODEA,
VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. 2-a)

SCHIMBURI DE EXPERIENȚĂ

Acum mai bine de o lună de zile sosea la Moscova Louise Freeh, directorul Biroului Federal de Investigații (F.B.I.) al S.U.A. Vizita oaspetelui american n-a fost discretă, ci anunțată pe toate canalele mass-media și privită ca un „schimb de experiență“ în materie de criminalitate cu omologii săi ruși. Marele șerif de la Washington venise în persoană la fața locului, adică în Rusia, pentru că auzise multe despre mafia acestei țări și voia să dea o mână de ajutor american la stăpîirea ei. Nu știm cât și pentru cine a fost folosită vizita, dar se pare că oaspetele american a fost impresionat de amploarea crimei organizate în Rusia. Și nici nu putea să pare că a insistat mai mult pe lângă președintele american să urgen-teze adoptarea de către Congres și Senat a Legii împotriva criminalității. Până la urmă, cele două organisme legislative americane au înțeles oportunitatea legii și n-au mai stat pe gânduri, votând-o. Legea va da, în primul rând, mai multe fonduri bănești poliției federale americane în combaterea criminalității.

Bine au făcut americanii că s-au grăbit cu adoptarea legii anti-mafia pentru că, iată, agențiile de presă anunțau de curând că în S.U.A. și-a făcut apariția și a început să acționeze... mafia rusească. Nu l-a mai ajuns imensa Rusie ca să-și desfășoare „talen-

COMENTARII

nu-l furnice șira spinării când a aflat că mafia rusească controlează circa 40.000 de întreprinderi industriale mari și mici și 80 la sută din băncile și întreprinderile comerciale, că toate acestea sunt sub „protecția“ mafiotă și plătesc cote lunare substanțiale din profiturile ce le obțin. Și a mai aflat marele șerif că cei ce refuză „protecția“ cad sub gloanțele asasinilor de profesie și că pe zi, au loc, în Rusia, circa 80 de astfel de asasinat. Exact ca în zilele bune ale acestui început de secol la Chicago și în alte mari metropole americane. De aceea, comparând „operațiile“ similare ale mafiei americane, cu cele rusești, marele șerif n-a mai fost atât de impresionat de faptul că în Rusia au loc zilnic cincisprezece atentate cu bombe și că în ultimele luni au avut loc 118 cazuri de răpiri de persoane; față de, numai 6 în cursul anului trecut. De, odată cu trecerea anilor și experiența se îmbogățește!

Din cele văzute și aflate la Moscova, șeful F.B.I. a tras concluzii nu numai pentru ruși, ci și pentru propriile servicii criminalistice. Ce i-o fi sfătuit pe poliștii din Rusia nu se știe, dar odată întors în S.U.A. se

te“ criminale, așa că a trecut oceanul... în schimb de experiență.

În ce privește Rusia, se pare că sfaturile șerifului american n-au prea fost folosite. În ciuda decretului, special al lui Boris Elțin de combatere a criminalității (observați similitudinea măsurilor rusești cu cele americane), mafia operează la lumina zilei. La Mineralnii Vodi, în nordul Caucazului, într-o operație de răpire, mafia ucide 4 persoane, dintre care trei copii și rănește alte 10. În plină zi, la Moscova, la un centru de schimb valutar, trei bărbați înarmați au năvălit în incintă, omorând o persoană și furând din șef 1.040.000 dolari și 35 milioane de ruble. Poliția cipriotă reține 12 suspecți ruși care operau la Larnaca, oferind „protecție“ celor peste 1500 de companii din Federația Rusă care operează în Cipru. Șirul exemplor poate continua.

Concluzia? Impotriva criminalității, chiar și în condițiile democrației, nu se poate acționa cu mânuși. Iar în acest sens, experiența americană de la începutul veacului XX, când crima organizată devenise atotputernică, poate folosi chiar și... românilor!

GHEORGHE PAVEL

CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI ● 1207 ● Miercuri, 7 septembrie 1994

8 pagini ● 70 lei

IN ATENȚIA CITITORILOR!

În ziarul nostru de joi, 8 septembrie a.c. publicăm:

Proiectul Legii pentru accelerarea procesului de privatizare

SCANDAL DE PROPORȚII LA „BIBLIOFOR“ DEVA

- Interese ascunse pentru acapararea firmei
- Privatizarea prin metoda MEBO poate fi ratată
- Noul manager al societății oprit să-și preia postul
- Legea se pare că este numai pentru unii
- De la 101 milioane profit la un milion
- Demisii în consiliul de administrație

Privatizarea societăților comerciale cu capital de stat a creat numeroase dispute în cazul metodei MEBO deoarece, dincolo de interesele salariaților, au apărut interese ascunse ale unor grupuri mici care susțin o parte a conducerii firmelor pentru a-și satisface propriile interese, sfidând munca de o viață a multor salariați

Nu departe de o asemenea situație se află și S.C. Bibliofor S.A. Deva, care a cunoscut în ultima perioadă multiple tensiuni interioare privind procesul de privatizare, iar mai recent scandalul a „aprinș“ până și F.P.S.-ul. Dar să luăm lucrurile într-o ordine: societatea de veană (fostul Centru de Bibliarii) a optat pentru

privatizare prin metoda mai sus amintită, constituindu-se în consonanță cu prevederile legii, Programul de Acțiune al Salariaților (P.A.S.) care, prin consiliul de administrație, a făcut toate demersurile legale pentru finalizarea acțiunii, conducerii societății revenindu-i (fie că vrea, fie că nu vrea) întreaga obligativitate de întocmire a dosarului de privatizare. Conducerea societății de față însă a amânat deliberat întocmirea documentației, pentru a se

CORNEL POENAR

(Continuare în pag. 2-a)

Consfătuirile cadrelor didactice

Consfătuirile din acest an ale cadrelor didactice se desfășoară, după cum ne-a precizat dl. prof. Gheorghe Căndea, inspector general al Inspectoratului Școlar Județean, în trei etape: 7 septembrie, ora 10 — la Școala Normală „Sabin Drăgoi“ din Deva. Participă directori și directori adjuncți din unitățile școlare, inspectori, experți, profesori din centrele logopedice. În după-amiaza aceleiași zile au loc dezbateri pe grupe la care participă: 1. directori de grupuri școlare, licee, școli profesionale; 2. di-

rectori de școli cu clasele I—VIII; 3. directori de grădinițe; 4. directori de case de copii și școli ajutoare; 8—9 septembrie — participă toate cadrele didactice de specialitate la nivelul cercurilor pedagogice, astfel: 8 septembrie, ora 9 — Deva (zonele Deva, Ilia, Simeria, Orăștie, Brad, cu excepția celor de la cluburile elevilor); ora 14 — Hunedoara (zonele Hune-doara, Călan, Hăteș); 9 septembrie — Valea Jiului, 20—23 septembrie — consilii pedagogice de analiză pe fiecare școală în parte. (M.B.)

FLASH!

● Reforma și zootehnia. Încet dar sigur, efectul reformei în agricultură se regăsește și în privința dezvoltării zootehniei. Ca dovadă, efectivele deținute în special de gospodăriile particulare din județul nostru au crescut, de la începutul anului, cu peste 8 la sută la bovine, 4 la sută la ovine, 23,5 la sută la porcine și 36 la sută la păsări. Totodată

producția de lapte a sporit cu mai mult de 17 la sută. (N.T.)

● Produse și clienți. Magazinul Comtim din Deva, str. Libertății, nr. 1, este frecventat în medie pe zi de 3000—3500 cumpărători, numărul produselor aflate spre vânzare ridicându-se la peste 250 de sortimente, între care numai produsele și preparatele din carne însumează 150 de tipuri. (C.P.)

● Expoziție de artă plastică. În cadrul Liceului Teoretic din Hăteș

s-a deschis expoziția de pictură și sculptură cuprinzând lucrări semnate de prof. Gheorghe Gulie și Simu Grecu. Sunt expuse peste o sută lucrări deosebit de apreciate de iubitorii de artă. (M.B.)

● Auto. Opt dintre autorii furturilor de mașini din județ au fost identificați de poliție în prima jumătate a anului 1994. (V.N.)

FLASH!

UNA PE ZI

● Oricât rău mi-ai face, tot îmi rămâne o fărâma de bine prin care să te disprețuiesc...

A ZI

Miercuri, 7 septembrie

● Au trecut 249 zile din an, au mai rămas 116.

● 175 de ani de la nașterea prozatorului Nicolae Filimon.

● Sărbătoarea Națională a Belgiei.

● 1902. S-a născut scriitorul Camil Balțazar.

Sport Sport Sport

SCORPION

EURO '96 ROMANIA - AZERBAIDJAN

Estă, memorabilele meciuri de la Campionatul Mondial din SUA...

ternici din partea azerilor. Selecționerul reprezentativei noastre...

DORIȚI SĂ VA SPECIALIZAȚI ÎN SPORT ?

Prin intermediul ziarului nostru, Oficiul județean pentru tineret și sport...

practice - în probleme de organizare de activități sportive, competiții, antrenamente...

Juniorii-eterna poveste

Și campionatul juniorilor a început năvălind asupra juniorilor amintii mai sus...

și juniorii amintii mai sus, dar și cei de la Mureșul Deva...

Table with 2 columns: Rank and Score. Lists results for various teams like Minerul St. Vulcan, Dacia Orăștie, etc.

ETAPA URMĂTOARE ȘI ARBITRII: Faviar Orăștie - Victoria 90 Călan, arbitrii Zlate, Dan...

SAPTĂMANA 7-13 SEPTEMBRIE

BERBEO Relațiile partenerei vor decurge bine. E cazul să păstrați o taină. Câștiguri, reușite amoroase...

RAC Demersuri pentru schimbarea reședinței. După unele disensiuni...

L E U Interes pentru studii și cercetări, alte ocupații mercuriene...

FECIOARA Veți câștiga bani. Este cazul să fiți sincer cu propria persoană...

BALANȚA Mici probleme personale, enervări, dezordini. Discuție cu un expert...

SCORPION Cheltuiți prea mult și apoi vă mirați că viața-i scumpă...

SAGETATOR Acționați retras, acoperit. Feriți-vă de uneltiri. Presimțiri care vă sperie...

CAPRICORN Probleme cu acte de proprietate, cu parteneri de afaceri ori cu cei de viață...

VARSATOR O scurtă călătorie, mici afaceri cu articole de modă. Veți intra greu în posesia unor bani...

PEȘTI Atenuați tendința spre capricii! Uneltiri la locul de muncă; supravegheați-vă și sănătatea...

Va mai dăinu handbalul feminin la Deva ?

În ciuda semnărilor repetate, a rugămintilor și insistențelor de tot felul la diferite usi...

Divizia B, seria a IV-a

REZULTATE: Parângul Lonea - A.S. Paroșeni Vulcan 1-1; Olimpia Satu Mare - West Petrom...

Table with 2 columns: Rank and Score. Lists results for various teams like Minerul Lupeni, Olimpia Satu Mare, etc.

ETAPA VIITOARE (11 septembrie): Parângul Lonea - Minerul Cavnic; A.S. Paroșeni - Olimpia S. Mare...

S.C. „HORTICOLA” S.A. DEVA

V I N D E

În fiecare zi, între orele 8-16: PRUNE PENTRU ȚUCA la prețul de 200 lei/kg. Vanzarea se face de la Ferma nr. 5 Sina...

NOU!

S.C. SCORPION S.R.L. din Hunedoara, str. Constantin Bursan, nr. 1. Vă oferă en gros: PULPE DE PUI S.U.A. la prețul de 3000 lei/kg.

Cetățenii! Respectați avertismentele cuprinse pe tablitele montate pe stâlpii rețelelor electrice, pe firidele metalice de la blocuri și pe îngrădirile instalațiilor electrice PROCEDÂND ASTFEL, VĂ PROTEJAȚI VIAȚA!

În ultima perioadă de timp, prin pătrunderea unor persoane străine, în special copii, în instalațiile electrice ale RENEL — FRE DEVA, au avut loc accidente prin electrocutare care s-au soldat cu pierderi de vieți omenești.

Toate acestea s-au datorat următoarelor cauze:

— pătrunderea prin distrugerea incuietorilor sau gardurilor în incinte care conțin instalații electrice sub tensiune;

— atingerea sau apropierea de conductoarele sau stâlpii liniilor electrice aeriene căzuți la pământ;

— urcarea pe suportii liniilor electrice aeriene în intenția sustragerii unor materiale din instalații, în special cupru și fier.

RENEL — FRE DEVA FACE URMĂTOARELE PRECIZĂRI:

— Orice stâlp al rețelelor electrice aeriene poate fi pus sub tensiune accidentală ca urmare a unor defecțiuni ce pot apărea în urma unor fenomene ale naturii (furtuni, descărcări electrice etc.).

— Orice construcție metalică ce conține instalații electrice poate fi pusă accidental sub tensiune, deși prin concepție este prevăzută să protejeze persoanele care ating din greșală orice element exterior al acesteia.

RENEL — FRE DEVA FACE URMĂTOARELE RECOMANDĂRI:

— Tablitele avertizoare montate pe stâlpii rețelelor electrice aeriene, pe firidele metalice de la blocuri cât și pe îngrădirile instalațiilor electrice, au scopul de a preveni persoanele neavizate asupra pericolului existent prin atingere, urcare sau pătrunderea în interiorul acestor instalații, care pot fi cu tensiuni de la 380 volți la 20000 volți.

Nerespectarea avertismentelor cuprinse pe aceste tablite avertizoare poate avea urmări grave asupra integrității fizice sau vieții celor ce nu le respectă.

REDĂM MAI JOS câteva cazuri grave petrecute în instalațiile electrice din județul nostru, în anul 1994.

— La stația 110/20 KV Căprișoara din Valea Jiului, un copil a sărit peste gardul de beton în incinta stației, s-a urcat pe suportul de beton la un separator de 20000 volți, în intenția de a demonta contactele separatorului (care se aflau sub tensiune) fiind electrocutat. Pe gardul exterior erau montate vizibil indicatoare de securitate (tablite avertizoare), care avertizau și interziceau accesul în interior și avertizau asupra pericolului la care se expun cei ce pătrund înăuntru.

— La postul de transformare nr. 94 din municipiul Hunedoara, în luna iulie 1994, patru copii minori au intrat în incinta interioară a postului prin distrugerea incuietorii, fiind electrocuțați, trei decedând datorită arsurilor produse de arcul electric.

Tot în luna iulie 1994, la halda de zgură a Combinatului Siderurgic Călan, un buldozerist a atins cu cabina utilajului conductorul unei linii electrice de 110 KV, producând electrocutarea mortală a unui cetățean ce se afla lângă buldozer.

Iată deci numai câteva situații în care s-au ignorat inscripțiile de pe indicatoarele de securitate, care au condus la pierderea de vieți omenești. Dar ce este mai grav că în aceste evenimente au murit trei copii minori.

Facem un apel la asociațiile de locatari și la toți cetățenii județului, în cazul când observă instalații electrice la care au fost distruse sistemele de blocare, incuietori, să anunțe imediat unitatea noastră din zonă, pentru a lua măsuri operative de închidere și blocare, în vederea prevenirii pătrunderii persoanelor străine, în special copii, în incinta acestor instalații.

MENTIONĂM CĂ RENEL — FRE DEVA nu are personal care să supravegheze permanent toate aceste instalații (posturi de transformare, puncte de alimentare, firide) prevăzute fără personal. Durata de verificare periodică prevăzută în normativele de exploatare este anuală. Cu toate acestea se fac controale periodice mai dese, dar nu pot fi făcute zilnic, întrucât volumul acestor instalații este foarte mare și nu poate fi acoperit cu personalul existent.

RADIO DEVA

MIERCURI, 7. 09. 1994

0,00 Vocea Americii;
6,00 BBC; 6,30 Maraton matinal;
9,00 Buletin de știri;
9,05 Mornig music;
12,00 Cocktail magazin;
13,00 Buletin de știri;
14,00 BBC;
15,00 Actualitatea hunedoreană;
16,30 Post meridian estival;
17,00 Buletin de știri;
18,00 BBC;
19,00 Rondul de seară;
21,00 BBC;
22,05 Secol XXI;
23,00 Program muzical;
24,00 Vocea Americii.

Big Dutchman GmbH GERMANY

OFERĂ ECHIPAMENTE MODERNE PENTRU CREȘTEREA PORCILOR

- INSTALAȚII DE FURAJARE
- ECHIPAMENTE PENTRU MICROCLIMAT
- BOXĂRI INTERIOARE
- PROIECTARE ȘI CONSULTANȚĂ

Sporuri în greutate - mari
Economie de furaj

DANBOS S.R.L.
Str. Jandarmeriei nr.2, sector 1,
71586 București
Tel: 01-212.04.40; Fax: 01-212.06.32

In România

S.C. „ARCOMB“ S.A. ARAD

V I N D E

- ouă, calit. I — preț 100 lei/buc. + TVA;
- ouă, calit. II — preț 90 lei/buc. + TVA;
- carne de găină, calit. I — preț 2000 lei/kg.;
- + carne de găină, calit. II — preț 1700 lei/kg.;
- purcei, 8-15 kg — preț 3000 lei/kg.;
- tineret porcin peste 15 kg — preț 2500 lei/kg.;
- porci grași — preț 1500 lei/kg. + TVA.

Informații suplimentare la sediul societății din Arad, str. Câmpul Liniștii, nr. 1, telefon 057 — 246530. (90089)

UNIVERSITATEA „SPIRU HARET“ BLAJ
Organizează admitere în ziua de 18 septembrie 1994 la:

- Facultatea de istorie-geografie
- Facultatea de științe agricole, specializare management agricol
- Colegiul univ. de contabilitate, comerț și turism, specializare contabilitate
- Colegiul univ. pedagogic de institutori

Candidații respinși la alte facultăți cu medii peste 5 se pot înscrie fără examen de admitere.

Informații la sediul Universității Blaj, tel. 058/711258.

S.C. „SIDERMET“ S.A. CĂLAN

Organizează la sediul său din Călan, str. Furnalistului, nr. 17

LICITAȚIE

pentru închirierea unui imobil situat la aceeași adresă, cu suprafața totală de 605 mp, pentru activități de producție.

Licitația se va organiza cu oferte în plic încheis și va avea loc în data de 26 septembrie 1994.

Prețul de pornire a licitației — 1000 lei/mp.

Informații biroul MARKETING, telefoane: 054/730051; 054/730560, int. 196.

F R E S C O

V I N D E

prin reprezentanța Hunedoara

- dozatoare sucuri (superconcentrate)
- mașini înghețată; vitrine frigorifice
- refrigeratoare bere
- mașini paste făinoase

Hunedoara, str. N. Bălcescu, nr. 1 Policlinica cu plată, et. 3, tel. 054/712832.

COMPLEXUL „EUROVENUS“

Situat în DEVA — SINTUHALM (intersecția Hunedoara).

Vă oferă prin **SUPERMARCHET-UL METRO MOBILA** cel mai mare magazin de mobilă din țară:

- Un bogat sortiment de mobilier: bucătării, sufragerii, dormitoare, mobilier terase, birouri, mese, scaune, 100 tipuri mochetă import Belgia etc.
- **METRO — MOBILA**, de asemenea, este specializat în dotarea băncilor, a firmelor și a apartamentelor, asigurând transportul și montarea mobilierului la domiciliul clientului.

PROGRAM:

zilele între orele 8—20
sâmbăta 9—14
duminica 9—13

Informații suplimentare la telefoanele: 054/626338, 626294; 621386.

S.C. SALUTARIS SRL

DEVA, str. A. Saguna nr. 4, tel. 054-611514

REPREZENTANTA SC INTERVALCO BAIA MARE (depozit str. Depozitelor 17-COMFRUCT-ILF):

VINDE DIN STOC:

B E R E H O P F E N

Vodca FIRIZA, rachiu MERA, tuica 48grd

Lichior kiwi, mango, cafea, banane, cherry

Bere Eggenberger

Vodca RUSSEIKA, whisky, gin, coniac Napoleon

SOCIETATEA COMERCIALĂ „ARDELEANA“ S.A. DEVA

Organizează concurs pentru ocuparea postului de **MANAGER** în conformitate cu Legea nr. 66/1993 și a normelor metodologice elaborate de FPS.

Ofertele se vor depune în termen de 30 zile de la data apariției ultimului anunț din ziar, în plic sigilat, la sediul S.C. „Ardeleana“ S.A. Deva, din str. N. Grigorescu, nr. 45.

Documentele și informații suplimentare se pot obține la sediul societății sau la telefon 615554; 619484. (90123)

